

江苏省人民政府台湾事务办公室 文件 江苏省高级人民法院

苏政台〔2020〕52号

关于进一步加强涉台纠纷化解工作的意见

各设区市台办、中级人民法院：

为全面贯彻落实习近平法治思想，依法全面平等保护台湾同胞合法权益，贯彻落实《江苏省保护和促进台湾同胞投资条例》，完善涉台纠纷多元化解机制，有效保障台企扎根江苏实现高质量发展，促进苏台经济文化交流合作，结合全省化解涉台纠纷工作实际和实践经验，现就进一步加强涉台纠纷化解工作提出以下意见。

一、完善化解涉台纠纷工作机制

发挥台湾同胞投资权益保障协调委员会作用，深化部门之间协调合作机制，积极推进台胞权益保障工作法治化、规范化、多元化建设，加快形成化解纠纷合力。

1. 建立联席会议机制。人民法院、台办应当定期召开联席会议，统筹协调涉台事务，分析涉台纠纷形势，研究制定年度工作计划，根据上级机关要求或两岸司法协助，协调指导重大涉台矛盾纠纷化解工作，共同推动涉台纠纷妥善化解。联席会议由台办召集，由台办、人民法院相关部门人员参加。
2. 规范诉调对接机制。充分发挥诉调对接机制在有效化解涉台纠纷中的积极作用，着力提升台办在涉台案件诉前、诉中调解的参与度，严格调解工作组织实施程序，依法规范制作调解工作文书，拓宽涉台矛盾纠纷化解渠道，构建共商、共建、共享的多元化纠纷解决机制。
3. 强化调研指导机制。省法院、省台办每年联合开展全省化解涉台纠纷工作调研指导，对各市法院、台办化解涉台纠纷的受理数、调解数、结案数等工作开展情况进行通报，对工作成绩突出的个人和集体予以表扬。
4. 保障实体机构运行。人民法院、台办共同推动在台商台胞集中的工业园区，或者台商台胞集中的行业，设立调解室、巡回审判点、工作室等，人民法院应当选派有涉台经验的法官、法官助理定员、定点、定期联系指导，台办协助落实办公场所、经费等，促进涉台纠纷多元化解机构实体化运作。

二、提升化解涉台纠纷专业水平

加强与行业协会、专业调解机构之间的合作，高度重视化解

涉台纠纷组织和队伍建设，提升调解员正规化、专业化水平，努力做到案结事了人和，增强台胞对大陆司法的认同感。

5. 选准配强调解队伍。由人民法院、台办共同选定有威望、责任心强、品德良好并具备一定法律知识和调解经验的人员担任调解员，建立台籍调解员名录，参与诉前、诉中调解工作，着力打造一支熟悉相关法律法律、热心调解工作、调解经验丰富的调解人才队伍。

6. 发挥调解组织作用。台胞台企较多的地区的人民法院、台办应当加强与司法行政机关的沟通协调，探索建立涉台纠纷人民调解委员会，鼓励台协会等力量参与化解，完善调解工作支持保障机制，常态化开展涉台纠纷排查和分析研判工作，从源头减少涉台案件，引导台胞台企正确、理性解决纠纷。

7. 组织涉台业务培训。人民法院、台办应当共同加强对调解员的业务指导，做好两岸形势政策和对台工作部署，组织法律培训，提高调解人员业务水平，采取案件评查、联合座谈会、专题培训等方式，定期联合开展相关涉台案例、法律知识、政策规定的宣传活动，多措并举提高涉台调解人员化解纠纷的能力水平。

三、前移化解涉台纠纷服务关口

针对江苏开放型经济的新特点，积极前移涉台法律服务关口，统筹开展法律服务工作，促进涉台纠纷化解工作提质增效，

实现政治效果、社会效果和法律效果的统一。

8. 畅通数据共享渠道。人民法院、台办应当加强涉台纠纷情况共享的交流机制建设，常态开展涉台司法政策信息、对台工作部署和台胞投资政策的交流研讨。人民法院、台办及时通报各自受理的涉台重大案件，分别从法律法规、对台方针政策、国家及全省发展大局角度，对涉台矛盾纠纷进行认真细致分析，寻找解决途径和方案。人民法院应当发挥审判数据富集优势，通过台办帮助台企防范经营风险，台办应协助法院做好司法文书送达和调解取证等司法互助工作。

9. 定期组织联合走访。人民法院、台办每年开展联合调研台企生产经营和司法需求，共同开展涉台矛盾风险排查。通过问卷调查、召开座谈会、专题讲座等方式，帮助台企加强企业管理，规范经营行为，指导台企防范生产经营活动中的法律风险，引导台胞熟悉大陆法治化进展，构建“亲”“清”政商关系。

10. 广泛开展法治宣传。人民法院、台办应当认真落实普法工作责任制要求，结合台胞台企实际需求，定期联合开展涉台案例、法律知识、政策规定等法治宣传活动。注重发挥台协会作用，通过网站、微信公众号等途径，扩大法治宣传影响力，增强法治宣传效果。

11. 创新法律服务方式。人民法院、台办应当针对涉台矛盾面临新情况新问题，积极回应台胞台企新需求新期盼，着力优化

营商环境，共同探索创新法律服务方式，以优质法律工作服务和保障对台工作大局。

江苏省人民政府台湾事务办公室

